



产教融合屡创佳绩

青岛经济职业学校世校赛摘金夺银 产教融合炼出“绝对实力”

在近日举行的2025年世界职业院校技能大赛艺术设计赛道、医学技术赛道、医药生产与经营赛道的总决赛争夺赛中,青岛经济职业学校斩获“金银铜”三项奖牌,用实力写就了一段佳话。

其中,在艺术设计赛道连续两年主场作战夺得金牌后,学校师生远赴贵州,在参赛队伍规模几乎成倍扩张的情况下,依然稳稳夺得冠军。从一鸣惊人到梅开二度再到摘下第三枚金牌,青岛经济职业学校一步步证明了自己过硬的育人实力,学校推进产教深度融合结出的硕果已然高悬枝头,开创出一条独具匠心的教育航道。

客场作战实力夺魁

对于青岛经济职业学校指导教师董杰来说,今年的参赛之路可谓几多曲折。“今年比赛的变化很大,和去年相比,首先在赛道上进行了合并,将艺术设计赛道、美术造型赛道、数字艺术设计赛道合为一体,参赛队伍数量骤然增多,从65支变成了114支。”精兵强将齐聚一“道”,竞争压力自然随之攀升,董杰告诉记者,另一个变化是学校由主场作战变成了客场作战。“在2024年10月和2023年7月,学校分别承办了当年全国职业院校技能大赛美术造型赛项的比赛,并且均取得了一等奖的傲人成绩,如今奔赴贵州出战,师生都要对参赛环境和比赛节奏进行重新适应。”这趟充满“变量”



经济职校参赛师生在赛场留念。

的旅程,最终迎来了“不变”的结果,当这枚金牌的含金量也不言而喻。

“今年大赛的参赛要求同样进行了调整,必须符合‘真问题、真场景、真技能’,于是我们最终决定入选了山东省职业教育教学改革重点研究项目中的成果参赛。”指导教师张晓燕告诉记者,前期准备比赛时,他们使用的是另一套方案,7月30日,在发现了项目存在多处短板后,张晓燕和另一位指导教师果断在备赛还剩24天的情况下更改了参赛项目。“作出这个决定风险真的很大,不光我们要重新撰写项目的文案,学生也要重新背诵所有内容。”师生虽一度游走在崩溃边缘,但最终仍沉下心来全力以赴。

就这样张晓燕又改了十几版稿子,而主解说刘彦孜同学也跟着不断调整背诵的内容,没有一句怨言。为了解决选手李欣妍的忘词问题,张晓燕为她量身定制了训练方法。“我把训练室黑板的摄像头打开,让她能够对着镜头背诵,后面又升级难度,让她在背诵的同时目光追随我挥舞的手指,就这样提高了她的抗干扰能力,最终,选手们的发挥都特别出色。”张晓燕说。

产教融合传承创新

比赛现场,四名参赛选手用流畅的技能实操展示和从容大方的姿态赢得满

堂彩,最终取得了全场最高分。颁奖典礼上,师生们的眼中噙满泪水,一路上的酸甜苦辣终酿成庆祝胜利的琼浆。

深入解析青岛经济职业学校的成功密码,不难发现高质量的产教融合是育人的关键支撑和核心引擎,是提升技能人才培养质量的基础和保证。学生们能在短时间内高效地备赛、比赛,与学校的产教深度融合密不可分。

“学校珠宝专业本就是山东省中职特色化专业、山东省品牌专业、山东省传统手工技艺传承创新平台,学生在平日里学习到了高质量、对接一线生产的专业知识。”青岛经济职业学校党总支书记王建鹏告诉记者,学校引入校共建开放性珠宝产教融合实践中心,校企共创“经雅”时尚珠宝品牌,将产教融合、校企合作推向了新的高度。基于对市场需求的洞察与预测,青岛经济职业学校与合作企业敏锐地捕捉到珠宝行业中传统非遗手工技艺的独特魅力与潜在价值,将行业内知名的国家、省市级珠宝工艺美术大师请进校园,在实践中心建立珠宝非遗大师工作室,引领珠宝专业优秀教师与企业骨干技师、优秀学生,联合成立产品设计研发团队,共同传承创新珠宝传统技艺,共同设计研发时尚珠宝首饰,培养高素质珠宝技能型人才。

从“技能练兵场”到“大赛炼金池”,青岛经济职业学校通过产教融合的持续实践,走出职教发展特色之路,为新时代职业教育建设书写出亮眼答卷。

青岛早报/观海新闻记者 王彤 校方供图

金牌闪耀岛城职校

世界职业院校技能大赛中岛城学子频频谱写夺金赞歌

自2024年起,全国职业院校技能大赛正式升级为世界职业院校技能大赛。升级后的世界职业院校技能大赛,以培养复合型技术人才为目标,注重考查参赛学生在专业技能、职业素养、应用价值、团队合作、创新创意等方面的能力。在今年的大赛中,岛城职校捧回数枚金牌,各学校将以大赛为契机,进一步推动专业建设与产业需求对接,努力培养更多高素质技术技能人才,为服务区经济发展注入更强劲的职教力量。

双金体现坚守与沉淀

8月20日至24日,在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛纺织服装赛道(中职组)比赛中,青岛市城阳区职业教育中心学校代表队实力突围,从全国61支精英队伍中脱颖而出,成功斩获金奖。这是青岛市在本届世校赛中的首枚金牌,实现了赛事“开门红”。经复评,学校以总成绩第二名的优异表现,成功晋级2025年世界职业院校技能大赛总决赛排位赛。

本次金牌团队由杨稣辰、葛乐乐、金美晶、刘玥四位同学组成,在孙凯、肖立飞、张明明、姜习源四位老师的专业指导下,于赛场上沉着应战,凭借精湛技艺和

卓越创新力赢得认可,其获奖作品以高级定制礼服为参赛载体,作品设计兼具东方美学的典雅韵味与现代科技的潮流元素,获得评委的高度评价。亮眼成绩的背后,是学校数月来的系统化筹备与全维度支持。备赛期间,学校严格对照最新赛制要求,指导团队拓展知识边界,反复打磨竞赛方案;暑期高温时节,指导教师坚守岗位,全力投入,参赛学生不畏酷暑、刻苦训练,在一次次的协作与攻坚中,生动阐释了精益求精、专注执着的工匠精神。

无独有偶,世校赛汽车制造与维修赛道争夺赛在长春职业技术学校落下帷幕,比赛紧扣产业岗位需求与技术前沿,全面检验选手在智能产线装配调试、新能源汽车核心部件维修、车载智能系统诊断等领域的综合实操能力、技术应用能力与创新解决问题能力,推动新能源汽车“三电”(电池、电机、电控)维修、汽车智能诊断、绿色维修工艺技术的迭代发展与广泛应用。城阳区职业中等专业学校的3名选手创新设计方案,聚焦我市新能源汽车充电桩安装及升级核心任务,严格遵循国标规范,完成全流程技能展示。项目设计基于真实场景,既助力新农村建设,又为企业创收、为学生搭建实践平台,实现多重价值,从

全国114所中职院校中突围,为学校再夺一枚金奖。

实力硬核频频传来喜报

8月30日至31日,2025年世界职业院校技能大赛财经赛道总决赛争夺赛在山西省财政税务专科学校落幕,来自全国各省、市、自治区职业院校的92支代表队、368名选手同台竞技。经过两天的激烈角逐,青岛华夏职业学校党委书记吕雪梅、副校长高萍萍带队,田甜、李小蒙老师指导的学生团队凭借扎实的专业技能,最终斩获金奖,实现了学校会计专业国赛金奖历史上的新突破!此次金奖的斩获,是学校多年深耕会计专业教学、打磨学子技能的成果,凝聚着师生数年的坚守与沉淀。至此,学校会计、电商、动漫制作三大骨干专业均已在世界职业院校技能大赛中实现金奖突破,标志着学校专业建设水平迈上新台阶,未来将持续为职业教育高质量发展输送更多优秀人才。

8月26日至27日,在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛化工技术赛道比赛中,青岛财经职业学校代表队从全国各省市的31支精英队伍中脱颖而出,成功斩获金奖。在学校领队老师

的精心组织、辅导老师的悉心指导下,四名参赛学生团结协作、沉着应战,凭借扎实的专业知识、精湛的操作技能和出色的创新能力,最终斩获佳绩。本次金奖的获得,离不开教师团队的辛勤付出和悉心指导。面对全新赛制挑战,环境监测技术专业教学团队在领导与校内名师指导下,聚焦赛项分析、项目选题、方案优化、备赛训练等核心环节开展专题研讨,更在心理上给予选手支持和鼓励,师生之间的默契配合,成就了如今的佳绩。

8月27日至28日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛畜牧与水产赛道鸣锣开赛,莱西职业中专畜禽生产技术专业吕圣琳、范宇晨、姜馨雨、张志浩4名同学,凭借作品《酒糟蛋白提升》项目,一路过关斩将,在全国31个省、68所中职院校的232名选手中脱颖而出,勇夺金牌,实现了历史性突破。备赛过程中,辅导教师李跃磊和段欣强带领参赛队员,从零起步,不断精研项目、优化方案、反复打磨、夜以继日奋战在实训室。比赛中,队员们沉着应对、高效配合,赢得了评委的高度认可,一举夺得金牌。此次荣耀加冕,不仅是学校畜禽生产技术专业学子技能实力的巅峰展现,更实现了莱西职业中专在世界级赛事上的重大突破。

青岛早报/观海新闻记者 王彤